

**Текущий обзор по теме:  
Государственная политика и законодательство  
в области библиотечного дела**

**Июнь 2023 г.**

**ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ**

**Принят Федеральный закон, регулирующий порядок реорганизации или ликвидации государственных и(ли) муниципальных организаций культуры**

24 июня 2023 года Президент России **В.В. Путин** подписал [Федеральный закон «О внесении изменений в статью 41 Закона Российской Федерации «Основы законодательства Российской Федерации о культуре»](#), который принят Государственной Думой 14 июня 2023 года и [одобрен Советом Федерации 21 июня 2023 года](#).

*Справка Государственно-правового управления*

Федеральным законом устанавливается, что принятие органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации или органом местного самоуправления решения о реорганизации или ликвидации государственной и (или) муниципальной организации культуры допускается на основании положительного заключения комиссии по оценке последствий такого решения.

Порядок проведения оценки последствий решения о реорганизации или ликвидации организации культуры, находящейся в ведении субъекта Российской Федерации, и (или) муниципальной организации культуры, включая критерии этой оценки, порядок создания комиссии по оценке последствий такого решения и подготовки ею заключений устанавливаются уполномоченным органом государственной власти субъекта Российской Федерации.

Решение о реорганизации или ликвидации муниципальной организации культуры, расположенной в сельском поселении, может быть принято только **с учётом результатов опроса жителей данного сельского поселения**.

*По материалам [сайта Президента России](#), [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#) и [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)*

-----

**СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**Гумерова Л.С.: Развитие общего научного, образовательного, культурного пространства имеет стратегическое значение для России и Беларуси**

27 июня 2023 года на X Форуме регионов двух стран состоялось заседание секции, посвященной теме гуманитарного сотрудничества.

Председатель Комитета СФ по науке, образованию и культуре **Лилия Салаватовна Гумерова** и председатель Постоянной комиссии Совета Республики Национального Собрания Республики Беларусь по образованию, науке, культуре и социальному развитию **Ирина Анатольевна Старовойтова** провели заседание секции «Гуманитарное сотрудничество России и Беларуси. Итоги десятилетия и перспективы развития».

Мероприятие состоялось на площадке проходящего в Уфе X Форума регионов двух стран.

Многонациональные народы России и Белоруссии являются по-настоящему братскими, подчеркнула **Л.С. Гумерова**. «Сама жизнь подтверждает, что вместе мы сильнее. Совместно мы эффективно противостояем новым вызовам и угрозам нашей

безопасности, беспрецедентным неправомерным санкциям. Работаем над укреплением технологического суверенитета, развитием гуманитарного сотрудничества».

Сенатор указала на важность скорейшего подписания Стратегии научно-технологического развития Союзного государства. Документ прошел необходимые согласования, находится в высокой степени готовности.

*Л.С. Гумерова* отметила нацеленное на достижение практических результатов взаимодействие академий наук России и Беларуси, активное участие в этой работе Курчатовского института. «В конце марта в Минске было открыто Представительство Курчатовского института. Это даст дополнительные возможности ученым наших стран совместно осуществлять исследования в области проектов мега-сайенс, генетических исследований, микроэлектроники».

Говоря о сотрудничестве в области культуры, *Л.С. Гумерова* сделала акцент на реализации проекта «Библиотека Союзного государства». «Еще одна важная задача — синхронизация нашей деятельности по вопросам исторического просвещения, а также воспитательной работы, включая патриотическое воспитание. Именно на сохранение этой святой для народов России и Беларуси эстафеты памяти и направлен проект «Поезд памяти», который реализуется с 2022 года», — считает парламентарий.

Она напомнила, что проект инициирован председателями Совета Федерации и Совета Республики Национального Собрания Республики Беларусь *Валентиной Ивановной Матвиенко* и *Натальей Ивановной Кочановой*. В этом году проект получил статус мероприятия Союзного государства. «Развитие общего научного, образовательного, культурного пространства наших стран имеет стратегическое значение для России и Беларуси», — подчеркнула законодатель.

В рамках работы X Форума регионов России и Беларуси по направлению секции было подписано более 30 соглашений и договоров о сотрудничестве между российскими и белорусскими организациями и учреждениями в сфере образования, науки и культуры. Всего по итогам форума планируется подписать около 40 соглашений в этой сфере, сообщила *Л.С. Гумерова*. «Также были одобрены уже подготовленные «дорожные карты», подразумевающие обмен технологиями, реализацию совместных проектов в научно-технической деятельности, сотрудничество в области культуры, музейного и библиотечного дела. Это задел для тесного взаимодействия наших государств», — отметила сенатор.

*Справочно:*

Основная тема Форума в Уфе – «10-летие Форума регионов России и Беларуси: итоги и перспективы». Организаторами выступают Совет Федерации, Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь и Правительство Республики Башкортостан.

В программе форума — пленарное заседание, секции с участием сенаторов РФ и их белорусских коллег, представителей исполнительных и законодательных органов власти субъектов Российской Федерации и регионов Беларуси, профильных министерств и ведомств, муниципальной власти двух стран, а также бизнеса, науки и культуры. На форуме представлены 57 регионов Российской Федерации и все области Республики Беларусь. Всего ожидается подписание более 100 документов о сотрудничестве.

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

*Также по теме:*

## **X Форум регионов России и Беларуси**

26-28 июня в Уфе проходит X Форум регионов России и Беларуси. Основная тема мероприятия: «10-летие форума регионов России и Беларуси: итоги и перспективы».

С приветствием в адрес участников Форума обратились президент Российской Федерации *В.В. Путин* и президент Республики Беларусь *А.Г. Лукашенко*.

В Форуме принимает участие **генеральный директор РНБ В.Г. Гронский**. На заседании секции «Гуманитарное сотрудничество России и Беларуси. Итоги десятилетия и перспективы развития» он представил доклад «Сотрудничество России и Беларуси в области культуры, как фактор духовно-нравственного сближения народов двух стран», посвященный работе [Российской национальной библиотеки](#) по сохранению и популяризации книжного и рукописного наследия Беларуси. **Владимир Геннадьевич** рассказал о роли библиотеки в пропаганде белорусской истории, литературы и культуры на примере ежегодно – более 30 лет – проводимых в РНБ чтений «Петербург и белорусская культура», а также отметил важность дальнейшего укрепления связей с Постоянным комитетом Союзного государства.

В рамках мероприятий Форума на различных площадках проходит подписание межправительственных и межрегиональных соглашений, направленных на расширение двустороннего сотрудничества. Также проводятся молодежные и спортивные мероприятия, работает торговая ярмарка и выставка, посвященная научным, промышленным и другим достижениям регионов России, Беларуси и Республики Башкортостан.

Организаторами Форума выступают Совет Федерации, Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь и Правительство Республики Башкортостан.

Форум проходит при участии первых лиц государств, представителей федеральных органов власти, бизнес-сообществ, общественных и научных деятелей.

По материалам [сайта Российской национальной библиотеки](#)

-----

## ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

### **Геннадий Юрьевич Семигин встретился с руководителями региональных издательств**

1 июня 2023 в Комитет по делам национальностей пригласили издателей-участников книжного фестиваля «Красная площадь»

Приветствуя гостей, председатель Комитета **Геннадий Юрьевич Семигин** отметил значимость издательской деятельности и необходимость особого подхода к популяризации литературы, посвященной темам этнокультурного и языкового богатства России.

«Сегодня к вопросам реализации государственной национальной политики России приковано самое серьезное внимание. Поддержка языков и культур народов страны является неотъемлемой частью задачи сохранения высокого уровня и стабильности межнациональных отношений в нашей стране. Именно поэтому издание книг об этнокультурной жизни России, книг на родных языках, а также их доступность для самой широкой аудитории, включая детей и молодежь, являются вопросами первостепенными», — подчеркнул парламентарий.

Участники встречи обсудили меры, которые следует принять для расширения возможностей региональных издательств на общероссийском книжном рынке.

Издатели Республики Дагестан, Кабардино-Балкарской Республики, Республики Хакасия, Республики Саха (Якутия) и Свердловской области предложили создать Дом национальной книги в Москве, где выпущенная энтузиастами в регионах книжная продукция может быть доступна для широкой читательской аудитории столицы.

Председатель Комитета по делам национальностей Геннадий Семигин предложил вынести на отдельное экспертное обсуждение законодательные механизмы поддержки книгоиздания детской литературы на родных языках, расширения возможностей

библиотек по закупке качественной книжной продукции, создаваемой сегодня в субъектах Российской Федерации.

По материалам [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

-----

### **Состоялось очередное заседание Комитета по культуре**

22 июня состоялось очередное заседание Комитета по культуре. Присутствовали представители Министерства культуры и Счетной палаты Российской Федерации.

Рассматривались следующие вопросы:

1. О проекте федерального закона № [1154898-7](#) «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О вывозе и ввозе культурных ценностей» (в части оформления экспертами по культурным ценностям экспертного заключения в форме электронного документа) – второе чтение.

2. О заключении Счетной палаты Российской Федерации о результатах внешней проверки исполнения Федерального закона «О федеральном бюджете на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов» и бюджетной отчетности об исполнении федерального бюджета за 2022 год» в Министерстве культуры Российской Федерации.

Главным вопросом повестки стало обсуждение отчета Счетной палаты по исполнению бюджета за 2022 год Министерством культуры РФ.

Смотрите [видеозапись заседания](#)

По материалам [сайта Комитета по культуре Государственной Думы Российской Федерации](#)

-----

### **Первое чтение прошел законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации"»**

28 июня 2023 года первое чтение прошел законопроект № [343607-8](#) «О внесении изменений в Федеральный закон "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации" (в части законодательного закрепления правового статуса Федерального научно-методического совета по сохранению и государственной охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации)». Предоставлено время для предоставления поправок к законопроекту (Срок представления поправок в семидневный срок со дня принятия постановления; 04.07.2023).

Предложения Министерства направлены на определение в законе статуса, порядка формирования и деятельности Научно-методического совета по охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, и поспособствуют более эффективному вовлечению Совета в процессы, связанные с реализацией государственной политики в области сохранения памятников истории и культуры народов Российской Федерации. Законопроект разработан в соответствии с поручением главы государства по итогам заседания Совета при Президенте Российской Федерации по культуре и искусству от 27.10.2020 г.

Принимая во внимание поручение Президента, потребовалось закрепить полномочия Научно-методического совета на уровне федерального закона. В настоящее время его деятельность осуществляется на основании приказа Минкультуры России.

В состав данного совета при Минкультуры России входят представители федерального органа охраны объектов культурного наследия, а также именитые ученые и специалисты в области сохранения объектов культурного наследия, музейного дела, археологии, архитектуры и градостроительства.

Разработанный законопроект дополняет Федеральный закон № 73-ФЗ от 25.06.2002 «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов

Российской Федерации» отдельной статьей 6.1о Федеральном научно-методическом совете, его составе, положении и основных задачах его деятельности.

Кроме того, законопроектом вносятся изменения в статью 9 73-ФЗ в части наделения федеральных государственных органов полномочием по утверждению положения о Федеральном научно-методическом совете.

По материалам [сайта Комитета по культуре при Государственной Думе Российской Федерации](#) и [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

-----

### **Состоялось первое заседание обновлённого Общественного совета при Комитете Госдумы РФ по культуре**

27 июня в Москве состоялось первое заседание обновлённого **Общественного совета при Комитете Государственной думы РФ по культуре**, посвящённое теме «Кадровый потенциал отечественной культуры — проблемы, задачи, решения».

Заседание провела **Елена Александровна Ямпольская**, председатель Комитета по культуре, которая подчеркнула, что кадровый потенциал — это по-настоящему «человеческий вопрос». Она отметила, что в прошлом созыве и в нынешнем комитет формировал обязательный Общественный совет для того, чтобы публично поднимать все болевые вопросы, которые касаются не только культуры, но и гуманитарной сферы страны для совместного поиска решений. «В нынешнем совете мы сместили центр тяжести на представителей регионов и тех, кто занимается творческой самореализацией, и взял на себя ответственность за коллективы, организации, и знает ситуацию изнутри», — сказала Елена Александровна.

Участники заседания обсудили вопросы кадров в сфере искусства и культуры, подготовки творческих специалистов, потребностях работодателей и карьерных возможностях для молодёжи в самых разных областях искусства (театр, исполнительское искусство, цирк, кинематограф) в регионах страны.

Интересы библиотек на встрече представляли вице-президенты РБА: **Вадим Валерьевич Дуда**, генеральный директор Российской государственной библиотеки, и **Мария Александровна Веденяпина**, директор Российской государственной детской библиотеки, которые входят в обновлённый Общественный совет.

**Мария Александровна**, говоря о проблеме подготовки кадров, обратила внимание на то, что «в нашей стране за последние двадцать лет практически исчезли кафедры детской литературы в педагогических вузах и кафедры детского библиотековедения и обслуживания детей в институтах культуры. <...> Детский библиотекарь — это человек, который способен заинтересовать ребёнка, вдохновить его взять в руки книгу. Этому нужно учить, это отдельная профессия, отдельная специализация. Поэтому такие кафедры необходимо возрождать». Она также рассказала о проблеме сокращения специализированных детских библиотек.

**Вадим Валерьевич** призвал задуматься о том, как появляются руководители, и о создании кадрового резерва: важно, чтобы появлялись новые люди, которые должны уважать традиции, ведь «традиции — это не вечное поклонение пеплу, это создание нового огня. Мы должны позаботиться о создании такого резерва».

Доступна [полная видеозапись заседания](#) (выступление **М. А. Веденяпиной** и **В. В. Дуды** — с 02:36:15).

Источник: по материалам [сайта Комитета по культуре при Государственной Думе РФ](#)

-----

## ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ

### **М.Ш. Хуснуллин: В новых регионах восстановлено 76 учреждений культуры**

7 июня на сайте Правительства России официально опубликована новость о том, что в Донецкой и Луганской народных республиках, Запорожской и Херсонской областях восстановлено 76 учреждений культуры. Это музеи и музыкальные школы, филармонии, библиотеки и дома культуры. Об этом сообщил Заместитель Председателя Правительства **Марат Шакирзянович Хуснуллин**.

«Восстанавливая разрушенные объекты, мы создаём условия для развития культурной жизни в новых регионах – наши граждане получают возможность реализовать свой творческий, созидательный потенциал. Именно поэтому мероприятиям по восстановлению объектов культуры в программе социально-экономического развития Донбасса и Новороссии уделено особое внимание. На сегодня в ДНР отремонтировано 32 учреждения культуры, 31 – в ЛНР, в Запорожской и Херсонской областях – 13 объектов. Помимо проведения ремонтно-восстановительных работ они также оснащаются необходимым оборудованием», – отметил вице-премьер.

*По материалам [сайта Правительства России](#)*

-----

## МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

### **Доклад о реализации в 2022 году Стратегии государственной культурной политики на период до 2030 года**

1 июня на сайте Министерства культуры Российской Федерации опубликован [Доклад о реализации в 2022 году Стратегии государственной культурной политики на период до 2030 года](#). В докладе представлена общая информация об отраслевом документе стратегического планирования Российской Федерации по вопросам, находящимся в ведении Правительства Российской Федерации (далее - отраслевой документ стратегического планирования). В документе указана аналитическая справка о реализации отраслевого документа стратегического планирования, приведена информация создания инфраструктуры культуры в регионах, развитие кинематографии, театрального искусства, музыкального искусства, гастрольной деятельности, циркового искусства; приведена информатизация в сфере культуры; приведена анализ факторов, повлиявших на ход реализации отраслевого документа стратегического планирования; представлены предложения о необходимости корректировки отраслевого документа стратегического планирования; приведены сведения о достижении целевых значений показателей за отчетный период; указаны данные об использованных бюджетных ассигнованиях на реализацию мероприятий государственных программ РФ, обеспечивающих реализацию отраслевого документа стратегического планирования; данные об объемах привлеченного внебюджетного финансирования, в том числе на принципах государственно-частного партнерства, в рамках реализации отраслевого документа стратегического планирования.

В частности, в рамках федерального проекта «Культурная среда» в 2022 г.:

П.6) в 78 субъектах Российской Федерации открыто 239 модельных муниципальных библиотеки, из них: 72 сельские библиотеки, 167 городские, из них 65 библиотек находятся в малых городах. Финансирование из федерального бюджета составило 1 700,0 млн рублей;

Комплексы процессных мероприятий «Создание условий для реализации библиотечного дела», в рамках государственной программы РФ «Развитие культуры» выделено 7204546,0 тыс. руб.

*По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)*

-----

**Министерство культуры РФ опубликовало проект доклада об основных направлениях и результатах деятельности в 2022 году и о задачах на 2023 год**

1 июня на сайте **Министерства культуры РФ** был размещён [проект доклада об основных направлениях и результатах деятельности в 2022 году и о задачах на 2023 год](#), который будет представлен на итоговом заседании коллегии Минкультуры России 21 июня.

Информацию о библиотеках (показатели за 2022 год, знаковые мероприятия и задачи на 2023 год) можно найти на страницах 73–75.

В частности, указано, что: «В 2022 году размер бюджетных ассигнований из федерального бюджета, предоставляемых бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию мероприятий по комплектованию книжных фондов, составил 550 миллионов рублей. На выделенные средства было закуплено более 1,2 миллиона печатных документов».

**В качестве задач на 2023 год указаны:**

1. Реализация плана мероприятий «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 год»;
2. Комплектование книжных фондов библиотек муниципальных образований и государственных общедоступных библиотек субъектов Российской Федерации, кроме гг. Москвы и Санкт-Петербурга;
3. Создание точек концентрации талантов на базе библиотек «Гений места»;
4. Открытие не менее 4 лабораторий детского и подросткового чтения #ЗнайЧитай;
5. Открытие не менее 4 центров консервации и реставрации документов.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

-----

**Приоритетные направления развития сферы культуры на этот год определены на итоговой коллегии Минкультуры России**

21 июня в Москве состоялось заседание **итоговой коллегии Министерства культуры РФ**, в ходе которого **Ольга Борисовна Любимова**, министр культуры России, подвела итоги работы ведомства за 2022 год и определила приоритетные направления развития отрасли на 2023 год.

**Татьяна Алексеевна Голикова**, заместитель председателя Правительства РФ, отметила, что сфера культуры на протяжении многих лет решала сложные задачи: «Каждый раз сфера культуры, несмотря на все трудности, справлялась с теми вызовами, которые перед ней стояли. 2022 год не стал исключением. К сожалению, мы столкнулись с беспрецедентными вызовами в сфере культуры. Работа недружественных стран по отмене российской культуры и попытке отменить российскую культуру проводилась во все времена. Но мы всегда достойно выходили с любого поля боя».

По словам **Татьяны Алексеевны**, важным событием прошлого года стало присоединение к России четырех новых регионов: «Их интеграция в жизнь страны является стратегической задачей. И такой же стратегической задачей является интеграция новых регионов в культурную жизнь страны. Эта работа должна вестись постоянно, чтобы граждане новых регионов видели, что они являются жителями большой дружной страны, уважали её традиции и гордились своей страной».

**Ольга Борисовна Любимова**, министр культуры России, подробно рассказала о работе ведомства с новыми регионами. Она обратила внимание на то, что по итогам четвертого года реализации национального проекта «Культура» уровень кассового исполнения вышел на один из самых высоких показателей среди всех нацпроектов и составил 99,9%. Глава Минкультуры России отдельно остановилась на масштабных инициативах, которые были реализованы в прошлом году в рамках нацпроекта. Что

касается библиотечной сферы, то по итогам 2022 года были открыты 239 модельных муниципальных библиотек.

«Утверждён Профессиональный стандарт специалиста по библиотечно-информационной деятельности. В 2022 году было закуплено более 1,2 миллиона печатных документов. Продолжается развитие НЭБ и формирование на её основе единого российского электронного пространства знаний. По итогам 2022 года общее количество визитов на портал НЭБ составил почти 17 миллионов человек, а общее количество доступных читателям объектов — 5,5 миллиона. В прошлом году мы начали новый и очень важный для нас проект, связанный с реставрацией и консервацией книжных памятников. Российская государственная библиотека при поддержке Министерства культуры открыла два региональных центра консервации в Рязани и Нижнем Новгороде. Ещё как минимум четыре мы откроем в этом году, а к 2030 году будет сформирована сеть из 40 таких центров по всей стране», — рассказала *Ольга Борисовна*.

«Завершая свой доклад, я хотела бы ещё раз подчеркнуть, что достичь всех показателей возможно только благодаря слаженной работе всей отрасли», — подчеркнула глава Минкультуры России.

На сайте Министерства культуры РФ можно [посмотреть видеозапись онлайн-трансляции заседания](#).

*Источник: по материалам [сайта Министерства культуры РФ](#)*

-----

**Опубликована презентация на тему: "Ответственность за нарушение антикоррупционного законодательства"**

30 июня на сайте Министерства культуры Российской Федерации, в разделе «документы» официально опубликована [презентация на тему: "Ответственность за нарушение антикоррупционного законодательства"](#).

*По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)*

-----

## РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

**РНБ посетила статс-секретарь - заместитель Министра культуры РФ Надежда Александровна Преподобная**

16 июня Российскую национальную библиотеку посетила статс-секретарь — заместитель Министра культуры РФ *Надежда Александровна Преподобная*. Генеральный директор [Российской национальной библиотеки](#) *Владимир Геннадьевич Гронский* рассказал почетной гостье о деятельности старейшей публичной и первой национальной библиотеки России, учрежденной в 1795 г. по Указу императрицы Екатерины Великой.

*Надежда Александровна* побывала в старейших отделах библиотеки: Русском книжном фонде, Отделе эстампов и фотографий, в отделах рукописей и редких книг, Центре изучения эпохи Просвещения «Библиотека Вольтера».

Заместителю министра были представлены уникальные документы и редкие издания. Это рукописи Кирилло-Белозерского монастыря начала XV века, Евангелия начала XIV века, Часовник Марии Стюарт XIV века, другие раритеты. Также были представлены богато иллюстрированные путеводители по Нижнему Новгороду и каталоги Всероссийской художественно-промышленной выставки 1850 - 1890 гг.

Особый интерес вызвала деятельность Лаборатории кодикологических исследований и научно-технической экспертизы документов. Специалисты центра рассказали, как с помощью особых методов и современных технических средств проводятся различные исследования рукописных документов.

*По материалам [сайта Российской национальной библиотеки](#)*

---

### **Интеграция новых территорий. Семинары для специалистов библиотек РФ**

21 июня на сайте [Российской национальной библиотеки](#) опубликована новость о том, что в рамках Плана интеграции библиотек новых территорий в библиотечно-информационное и культурно-гуманитарное пространство России РНБ провела Неделю методических и образовательных семинаров для специалистов библиотек Российской Федерации.

В семинарах приняло участие 1455 специалистов региональных библиотек Российской Федерации, в том числе из Донецкой народной Республики, Луганской народной Республики и Херсонской области.

Программа семинаров разработана по актуальным направлениям деятельности библиотек и с учетом поступивших вопросов из новых регионов России. Основной целью семинаров является оказание содействия в научно-методическом и научно-образовательном обеспечении развития в соответствии со «Стратегией развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года».

Семинары проводят ведущие специалисты Российской национальной библиотеки — признанные лидеры библиотечной отрасли, имеющие многолетний опыт исследовательской и практической работы по ключевым направлениям деятельности современной публичной библиотеки.

В рамках шести методических и образовательных семинаров представлены основные темы по комплектованию и сохранению библиотечных фондов и библиотечному краеведению. Слушатели семинара обеспечены методическими материалами, которые позволят наиболее эффективно организовать работу библиотек субъектов Российской Федерации. На семинаре «Актуальные проблемы краеведческой деятельности современной публичной библиотеки» представлены и прокомментированы основные положения «Руководства по краеведческой деятельности общедоступных (муниципальных) библиотек РФ» (2018) и на его основе — назначение и особенности всех подсистем современной модели краеведческой деятельности библиотек.

Особое внимание уделено наиболее трудным и неблагополучным «участкам» практики краеведения в библиотеках этого типа, требующих методической поддержки РНБ и центральных библиотек регионов. Слушателям представлены сборники «Проблемы краеведческой деятельности библиотек», издаваемые [РНБ](#) и [Российской библиотечной ассоциацией](#), и материалы одноименных всероссийских научно-практических семинаров. Участники семинаров «Практика работы с экстремистскими документами и материалами ограниченного доступа», «Вопросы учета и списания фондов», «Информационное обеспечение комплектования библиотечных фондов» ознакомились с основными нормативно-правовыми документами РФ, регламентирующими на современном этапе работу библиотек с экстремистской литературой, а также с законодательством по вопросам учета, списания поступающих в фонды библиотек материалов.

Важной стала тема формирования библиотечных фондов с учетом новых мероприятий государства, оказывающего поддержку комплектованию современных библиотек Российской Федерации. На семинарах «Общие вопросы обеспечения сохранности библиотечных фондов», «Аварийные ситуации в библиотеках: предупреждение и ликвидация последствий» участники получили новейшие знания и практические рекомендации, которые позволят им выполнять в разных обстоятельствах задачи по сохранению и сбережению документного фонда библиотек.

Слушатели семинара обеспечиваются методическими материалами, которые позволят наиболее эффективно организовать работу библиотек.

По материалам [сайта Российской национальной библиотеки](#)

---

## РОССИЙСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ

**Российская государственная библиотека стала площадкой для совещания по подготовке празднования юбилея А. С. Пушкина в следующем году**

6 июня, в День русского языка и день рождения А. С. Пушкина, в Доме Пашкова **Российской государственной библиотеки** состоялось второе заседание оргкомитета по подготовке и проведению празднования 225-летия со дня рождения *Александра Сергеевича Пушкина* (1799–1837) в 2024 году. Совещание провела **Татьяна Алексеевна Голикова**, заместитель председателя Правительства Российской Федерации.

В заседании приняли участие **Ольга Борисовна Любимова**, министр культуры России; **Надежда Александровна Преподобная**, статс-секретарь — заместитель министра культуры РФ; **Денис Владимирович Молчанов**, директор Департамента культуры, спорта, туризма и национальной политики Правительства РФ; **Владимир Ильич Толстой**, советник президента РФ; **Владимир Викторович Григорьев**, директор Департамента государственной поддержки периодической печати и книжной индустрии Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ; **Александр Михайлович Рязанов**, директор Государственного историко-литературного музея-заповедника А. С. Пушкина; **Вадим Валерьевич Дуда**, директор Российской государственной библиотеки, и другие члены оргкомитета и приглашённые гости.

В преддверии заседания студенты Российского института театрального искусства прочитали поэму Пушкина «Граф Нулин».

Открывая встречу, **Татьяна Алексеевна Голикова** напомнила о том, что в 2022 году распоряжением правительства был утверждён план основных мероприятий по подготовке и проведению празднования юбилея поэта. В него вошли 75 событий, реализация которых идёт полным ходом, но мероприятия этим планом не исчерпываются. «Богатство духовного мира, художественных образов, жанров, представленных в творчестве Пушкина, уже два века является основной частью духовного мира каждого из нас. Произведения Александра Сергеевича, которые ценит и любит множество людей разных возрастов, национальностей, переведены на несколько десятков языков», — подчеркнула она.

**Ольга Борисовна Любимова**, министр культуры России, рассказала о событиях, которые были организованы в честь дня рождения А. С. Пушкина в этом году, и рассказала о подготовке празднования юбилея великого поэта в 2024 году. «Ко дню рождения Александра Сергеевича в Российской государственной библиотеке искусств открылась выставка, приуроченная к 190-летию со дня выхода в свет романа «Евгений Онегин», а в [Российской национальной библиотеке](#) проходит книжно-иллюстративная выставка, посвящённая Пушкину-путешественнику», — сообщила она. В Российской государственной библиотеке для слепых 10 июня пройдёт интерактивный квест «Тайна Пиковой дамы». Российская государственная библиотека совместно с Государственным музеем А. С. Пушкина в течение года сформирует сборник научных трудов «Пушкин и книга», а Литературный институт имени А. М. Горького проведёт конкурс перевода стихотворений Пушкина на языки народов России. Готовят свои программы федеральные театры и музеи. Одной из самых масштабных и значимых мероприятий станет программа реэкспозиции и реставрации пушкинских музеев — в неё вошли три федеральных и восемь региональных музеев.

Митрополит Псковский и Порховский **Тихон (Шевкунов)**, председатель Патриаршего совета по культуре, предложил провести в следующем году 6 июня Дни пушкинской поэзии и русской культуры по всей России. Сейчас подобный фестиваль проходит в селе Михайловское Псковской области.

**Валентин Вадимович Головин**, директор Института русской литературы (Пушкинского Дома) Российской академии наук, сообщил о реализации проекта по

оцифровке рукописного фонда Пушкинского Дома и созданию научно-просветительского ресурса «Пушкин цифровой». По его словам, почти миллион страниц уже отсканирован. Около 10 тысяч подлинных рукописных документов поэта переведено в онлайн-формат.

**Владимир Викторович Григорьев**, директор Департамента государственной поддержки периодической печати и книжной индустрии Минцифры России, выступил с инициативой провести в 2024 году в рамках книжного фестиваля «Красная площадь» телемарафон, который объединит знаковые пушкинские места — Болдино, Михайловское и другие музеи и заповедники. Включены в планы выставка прижизненных изданий Пушкина в Государственном историческом музее и выставка иллюстраций к произведениям великого поэта в ГУМе.

О реализации общероссийской программы реставрации и реэкспозиции пушкинских музеев и музеев-заповедников рассказали представители администраций Московской, Ленинградской, Нижегородской, Оренбургской, Псковской областей и Республики Крым. В заседании участвовали **Михаил Юрьевич Ведерников**, губернатор Псковской области; **Олег Алексеевич Беркович**, заместитель губернатора Нижегородской области; **Константин Михайлович Горобцов**, заместитель губернатора Калужской области; **Татьяна Леонидовна Савинова**, вице-губернатор Оренбургской области; **Михаил Анатольевич Назаров**, заместитель председателя совета министров Республики Крым, и **Владимир Олегович Цой**, заместитель губернатора Ленинградской области.

Источник: [сайт Российской государственной библиотеки](#)

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

-----

### **Всероссийский библиотечный конгресс — 2023 состоялся в Мурманске**

С 10 по 17 июня 2023 года в Мурманске — «Библиотечной столице России 2023 года» — состоялся **Всероссийский библиотечный конгресс**.

В 2023 году Конгресс вновь подтвердил свой статус самого крупного и представительного форума библиотечной общественности России — он собрал специалистов из регионов России: практиков и теоретиков библиотечного дела — специалистов и руководителей библиотек различных типов и территориальных уровней, информационных центров, преподавателей профильных вузов, а также представителей органов власти, издательств, книготорговых и книгораспространительских организаций, архивов, музеев, учреждений науки, культуры и образования; компаний, производящих оборудование, товары и услуги для библиотек, общественных организаций, представителей СМИ и др., в том числе представителей организаций-членов РБА.

12 июня в Мурманском областном Дворце культуры и народного творчества имени С.М. Кирова в Мурманске — «Библиотечной столице России 2023 года» — состоялось торжественное открытие **Всероссийского библиотечного конгресса**.

В этом году Конгресс приурочен к двум значимым событиям — 85-летию Мурманской области и 85-летию Мурманской государственной областной универсальной научной библиотеки — и организован при поддержке Правительства Мурманской области. Общая тема Конгресса в этом году: «Библиотека — культурный код России».

В Конгрессе приняла участие делегация **Российской национальной библиотеки**, в состав которой вошло 27 сотрудников РНБ, включая руководителей 11 ключевых секций РБА. Еще 12 сотрудников РНБ участвовали заочно с видеодокладами. Всего от РНБ в программу конгресса включен 31 доклад сотрудников.

На церемонии торжественного открытия **традиционно прозвучали приветственные слова** участникам Конгресса от видных политических деятелей. Их приветствовали **О.Б. Любимова**, Министр культуры России (заочно); **Е. В. Дягилева**, заместитель губернатора Мурманской области; **М.Д. Афанасьев**, президент **РБА**; **Л. Н. Круглова**, председатель комитета по культуре, молодёжной политике, туризму и спорту Мурманской областной думы; митрополит Мурманский и Мончегорский **Митрофан**;

**С.В. Степашин**, президент Российского книжного союза (заочно); руководители трех национальных библиотек России – генеральный директор **Российской национальной библиотеки** **В. Г. Гронский**, генеральный директор Российской государственной библиотеки **В. В. Дуда**, директор Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина **Ю. С. Носов** (в режиме видеоприветствия).

С ключевым докладом «Библиотека, формирующая личность» в рамках пленарного заседания выступил генеральный директор **РНБ Владимир Геннадьевич Гронский**. **Владимир Геннадьевич** отметил, что именно библиотека является средоточием, местом пересечения двух понятий — «педагогика» и «культурный код», а воспитательная работа библиотек способствует приобщению читателей к пониманию культурного кода России. Владимир Геннадьевич отметил, что Россия обладает богатейшим библиотечным потенциалом: среди организаций культуры различной формы (театры, музеи, клубы и т.д.) библиотеки составляют порядка 40%. В стране насчитывается более 42 тысяч общедоступных библиотек, которые были и будут значимыми очагами отечественной культуры.

Сегодня просветительская, воспитательная роль библиотек становится особенно востребованной. На уровне государственной политики формируется стратегический национальный приоритет: «защита традиционных российских духовно нравственных ценностей, культуры и исторической памяти». Стоящие перед государством цели могут и должны решаться с помощью активной воспитательной роли библиотек, в которых необходимо обеспечить «создание условий для воспитания гармонически развитой и социально ответственной личности». Поэтому для всех, кто работает в сфере культуры, особое значение приобретает понятие «культурный код». А в условиях государственной поддержки комплектования фондов общедоступных библиотек – «необходима разработка государственной программы формирования фондов общедоступных библиотек России актуальной литературой, способствующей консолидации народов РФ на основе единой системы духовно-нравственных ценностей и преемственности развития».

В ходе своего выступления **Владимир Геннадьевич** представил новый Федеральный центр регионалистики «Вся Россия», созданный Российской национальной библиотекой. Главная его цель — формирование портала «Вся Россия. Источники исторической и справочной информации о регионах и местностях» как универсального массового общедоступного источника сведений о всех регионах нашей Родины. Материалы, представленные на портале, будут содействовать патриотическому воспитанию жителей, пропагандировать знания о культуре, истории, экономике, природе всех регионов России, способствовать созданию всестороннего и объективного образа нашего государства в глазах мирового сообщества.

По завершении Конгресса, **Михаил Дмитриевич Афанасьев**, президент **РБА**, подвёл итоги Конгресса: в рамках программы прошли 55 заседаний и мероприятий, три из которых были выездными. Одно заседание (Секции по межбиблиотечному абонементу и доставке документов РБА) было дистанционным и проходило на базе Российской государственной библиотеки. В Конгрессе приняли участие более 900 специалистов, прозвучало 634 доклада, 17 из которых были видеодокладами, а 8 — стендовыми.

Тематически можно выделить несколько стержневых тем, которым были посвящены доклады на заседаниях нескольких Секций РБА. Это работа библиотек в условиях глобального вызова — проведения специальной военной операции; библиотеки как носители культурного кода России; продвижение и изучение чтения; библиотечные технологии; библиография; формирование и сохранность фондов.

Спектр предложенных решений и рекомендаций Секций и Круглых столов РБА по традиции широк. В частности, предложено создать на базе Белгородской областной универсальной научной библиотеки Всероссийский координационный центр по сбору и

обобщению опыта российских библиотек в условиях проведения специальной военной операции.

Озвучены предложения начать процесс обсуждения и принятия стратегически важного документа — «Стандарта качества модернизации общедоступной муниципальной библиотеки»; подготовить и опубликовать для всеобщего обсуждения рекомендательные документы РБА «Порядок работы с документами, содержащими информацию ограниченного доступа», «Предложения о внесении изменений в Приказ Министерства культуры РФ №1077 "О порядке учёта документов, входящих в состав библиотечного фонда"».

В рамках Конгресса было принято решение о подготовке и проведении с участием представителей Министерства культуры, Министерства просвещения, Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации и библиотечного сообщества Всероссийской конференции по организации взаимодействия с целью развития и продвижения чтения. Также объявлено о проведении Международного библиографического конгресса 2025 года в Якутске.

В заключение *Михаил Дмитриевич* поблагодарил Правительство Мурманской области, Министерство культуры Мурманской области, коллективы Мурманской областной научной библиотеки, Мурманской областной детско-юношеской библиотеки и всех причастных к организации и проведению Всероссийского библиотечного конгресса.

На заключительном пленарном заседании утверждён нормативно-рекомендательный документ РБА [«Примерное положение об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ»](#). Его представил *Владимир Руфинович Фирсов*, заместитель генерального директора по научной работе [Российской национальной библиотеки](#), председатель Секции по библиотечной политике и законодательству РБА, Почётный член РБА. Документ был подготовлен рабочей группой под руководством *Лодыгиной Полины Александровны*, заведующей отделом межбиблиотечного взаимодействия Российской национальной библиотеки, члена постоянного комитета Секции по научно-исследовательской работе РБА, кандидата педагогических наук. Документ был единогласно утверждён XVII Ежегодной конференцией РБА по результатам голосования.

На торжественной церемонии закрытия Конгресса состоялось награждение победителей регионального конкурса профессионального мастерства «Лучший библиотекарь Мурманской области». Его провела *Оксана Николаевна Демченко*, временно исполняющий обязанности Губернатора Мурманской области. Она отметила символичность того, что Всероссийский библиотечный конгресс прошёл в год 85-летия Мурманской области, 85-летия Мурманской областной научной библиотеки и 55-летия Мурманской областной детско-юношеской библиотеки. Оксана Николаевна подчеркнула, что развитие библиотек продолжается благодаря вкладу творческих, талантливых сотрудинок.

*Михаил Дмитриевич Афанасьев*, президент РБА, [вручил награды](#) Ассоциации: Медали «За вклад в развитие библиотек» и Почётные грамоты. Вместе с *Мариной Павловной Захаренко*, председателем Молодёжной секции РБА, он [провёл церемонию](#) «Посвящение в профессию» для молодых специалистов библиотек Мурманской области.

Завершающим ярким событием дня стало [объявление «Библиотечной столицы России 2024 года»](#): в следующем году Конгресс РБА пройдёт в Казани. Почётный символ «Библиотечной столицы России» был вручён *Ираде Хафизьяновне Аюповой*, министру культуры Республики Татарстан.

Вы можете ознакомиться с [видеозаписью открытия](#) и [закрытия Конгресса](#), а также другими новостями на [странице Конгресса](#).

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#) и [сайта Российской национальной библиотеки](#)

## **Приглашаем ознакомиться с новым нормативно-рекомендательным документом РБА**

Уважаемые коллеги!

15 июня в рамках завершающего пленарного заседания Всероссийского библиотечного конгресса: XXVII Ежегодной конференции РБА состоялось утверждение нового нормативно-рекомендательного акта РБА: приглашаем заинтересованных специалистов ознакомиться с [«Примерным положением об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ»](#).

Документ был подготовлен в 2022 году рабочей группой под руководством **Российской национальной библиотеки** по государственному заданию Министерства культуры РФ в рамках мероприятий по реализации «Стратегии развития библиотечного дела в РФ на период до 2030 года».

В разработке документа принимали участие ведущие специалисты Российской национальной библиотеки, Российской государственной библиотеки, Мурманской государственной областной универсальной научной библиотеки, Донской государственной публичной библиотеки, Пермской государственной ордена «Знак Почёта» краевой универсальной библиотеки им. А. М. Горького, Архангельской областной научной ордена «Знак Почёта» библиотеки имени Н. А. Добролюбова, Дальневосточной государственной научной библиотеки. Документ был подготовлен рабочей группой под руководством Лодыгиной Полины Александровны, заведующей отделом межбиблиотечного взаимодействия Российской национальной библиотеки, члена постоянного комитета Секции по научно-исследовательской работе РБА, кандидата педагогических наук.

В соответствии с [требованиями](#) документ прошёл публичные обсуждения и получил ряд положительных и содержательных отзывов от специалистов и руководителей из различных библиотек. Так, свои предложения представили: Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино, Государственная публичная историческая библиотека России, Российская государственная библиотека для слепых, Астраханская областная научная библиотека им. Н. К. Крупской, Белгородская государственная универсальная научная библиотека, Забайкальская краевая универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина, Иркутская областная государственная универсальная научная библиотека им. И. И. Молчанова-Сибирского, Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края, Орловская областная научная универсальная публичная библиотека им. И. А. Бунина, Тверская ордена «Знак Почёта» областная универсальная научная библиотека им. А. М. Горького, Псковская областная универсальная научная библиотека имени Валентина Яковлевича Курбатова, Сахалинская областная универсальная научная библиотека, Ставропольская краевая универсальная научная библиотека им. М. Ю. Лермонтова, Челябинская областная универсальная научная библиотека.

Положение содержит рекомендательные нормы организации научно-исследовательской деятельности как в центральных библиотеках субъектов РФ, так и в библиотеках других типов, ведущих научную работу, осуществляющих планирование и проведение прикладных научных исследований, и может быть использовано в качестве основы для разработки документов, регламентирующих научно-исследовательскую деятельность в библиотеках разных типов.

Планируется рассылка документа от имени Министерства культуры РФ в библиотеки России.

«Примерное положение об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ» окажет необходимую методическую помощь в

организации научно-исследовательской деятельности в библиотеках и позволит разработать типовые документы локального уровня. Российская национальная библиотека планирует и далее осуществлять методическую поддержку по вопросам организации научно-исследовательской деятельности, проводить конференции, семинары, выпускать пособия и т. д.

Приглашаем коллег к совместной работе по внедрению Положения в практику работы библиотек, первые результаты которой будут обсуждаться в рамках [Всероссийского совещания заместителей директоров библиотек по научной и методической работе](#) (27–28 сентября, Санкт-Петербург).

*Полина Александровна Лодыгина,*

*заведующая отделом межбиблиотечного взаимодействия Российской национальной библиотеки,*

*член постоянного комитета Секции по научно-исследовательской работе РБА,*

*руководитель рабочей группы - координатор проекта, кандидат педагогических наук*

*По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)*

-----  
Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия, Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург

Ведущий методист ОМВ Светлана Николаевна Добряк

[gospolitika@nlr.ru](mailto:gospolitika@nlr.ru)